
�����  5 

 
��	
��  
��
�����  �����
���
��� 

 
   ก������	
����
�� �������	�����ก�������� ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� 
#�$%��
& �� ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1,
�%
��
�&ก�-��"����#".��&!�
/ ��ก������	 !$$#�0�
ก������	 ��1��(��
�
ก������	 !�.���ก������	             
ก���2����	�� ��& ���!
��
& #�$�(���� ���
�� 
 
����	
�������
�ก���� ��  

 
   1.  �)�����ก���&���ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 
   2.  �)�������	��%�	�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1                                 
�(��
ก#�$�.5�ก����ก�� ��&!�ก��6/ก���7���#���
 ��& 
�� ��!"�
��ก�� 
 
�!!��"��ก���� �� 

 
   1.   ����'ก��
��%��$��.5�ก����ก��#-��ก�
$�%��
&#-�ก��������ก�������	
���� ��
���������!"�
��ก�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 �#ก#-��ก�
 
   2.   ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/ก��%(���
#-��ก�
$�%��
&#-�ก��������                        
ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก��        
�*##�
� � # 1 �#ก#-��ก�
 
   3.   ����'ก��
��%���7���#���
,
!"�
��ก��%��$� 
��#-��ก�
 $�%��
&#-�ก��������    
ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก��        
�*##�
� � # 1 �#ก#-��ก�
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��#�$%�����ก���� �� 

 
   1.  ��&'�ก�%��,'�,
ก������	
����
����;
 ����'ก��
��<�����	
��&"$��ก�� !��ก��
!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
�  � # 1 �=ก����ก�� 2553 �(�
�
 1,467 

     
��ก!"�
��ก���(�
�
 116 ��-� 
   2.  ก����	
��
�����������ก�����

����
����� ����������ก���� !�����
���"#�$%ก&�         
'
�ก
(')��
ก�����	*+�����ก��$%ก&���"#�$%ก&��,		��� ��	 1 �.ก��$%ก&� 2553 �)���� 315 �� 
1(���!(
���' 	� Yamané 2�
���ก�
�������3�ก��'���45545���
��6 ��	��'
('��� (Proportional 
Stratified Random Sampling) ก�.-$#���	-����ก��&'�ก�,
�#-�& 
��!"�
��ก�� �)���,�����ก�.-$
#���	-��ก�&��	��#�$ 
��<�����	
 ก������กก�.-$#���	-��<�	,'���1�ก��!.-$�	-���-�	 (Simple 
Sampling Random) ��ก�(�
�
<�����	
�#-�& 
��%.ก<�����	
 �)���,������(�
�
ก�.-$#���	-��   
#�$�(�
�
%��#���ก��,
�#-�& 
��<�����	
 
   3.  �
�����$��%��,'�,
ก������	��&ก�����	���!��"�$ 2 #�
 ���
�� 
    #�
%�� 1 ��;
���!��"�$�ก��	�ก��!"�
2�) �����#�����!��"�$ <�	$���ก�6&
��;
���!(������	ก�� (Check list) [���"�$�ก��	�ก�� �.5�ก����ก�� ��&!�ก��6/ก���7���#���
 
��& 
�� ��!"�
��ก�� 
    #�
%�� 2 ��;
���!��"�$�ก��	�ก��ก��������ก�������	
���� �����������
!"�
��ก�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 �(�
�
 60  ��              
$���ก�6&��;
���!(������	ก�� (Check list) ,������ก#��������	 ��,
�#-�&���
 ��ก��������
ก�������	
���� ������(�
�	ก��!"�
��ก�� $��
������ก��	�ก��ก��������ก�������	
����          
[������������ก���ก!�#�ก��)�5
����
(�ก�������	
����  ��ก�&%�����ก��1�ก�� (2550) 
��&ก�����	 ���
ก�	.%1/ก�������	
���� �(�
�
 20  �� ���
%�ก�&�'��������ก�������	
����
�(�
�
 20  �� ���

��#ก��$��&�%
<
<�	��)���ก��������ก�������	
���� �(�
�
 10  �� 
��&���

.61��$
(�
��$��� �(�
�
 10  �� 
   !-�

.62�) ���
�����$��%��,'�,
ก�������$ ��$�� �-�
ก��#���!�� ������'��	�'�\  
5 %-�
 ����
(���%����,'�ก�� ����'ก��
��!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก��
�*##�
� � # 1 �(�
�
 30 

 ���ก7�-����
-�
��$�'���$��
%���]����%-�ก�� 0.94 
   4.  ก���ก_������$ ��$�� �������	 ��
��!����ก2�
��'�ก��������ก����ก�� 
$����%	���	!� ��

��
%�/ ��%	�� #�*##�
� "������(�
�	ก��<�����	
#-��` %����;
ก�.-$#���	-�� 
�)��� �
��$�-�$$��,
ก����ก��&�ก_����!��"�$ !(��������!��"�$%���$-������
�
 �������	���
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��&!�
ก�����������
��
` ���	#
��� ���ก7�-����!��"�$%��!-����(�
�
 315 ]��� ������
�

�(�
�
 315 ]��� 
����;
���	�& 100 ���!��"�$$�
��$!$���6/���	�& 100 

5.  ก�����
��&�/ ��$��,
ก������	
����
�� �������	�(��
�
ก�����
��&�/ ��$��<�	,'� 

�$)���#��/<���ก�$!(���_���� �)�����&$������&��
-�!"�#� <�	�(��
�
ก��#�$ ��
#�
���
�� 
    5.1  ���
��&�/ ��$�����
!"�
2�) �����#�����!��"�$ <�	ก����
��$"��
(Frequency) 
-����	�& (Percentage) �(�
�
#���	-��%���ก��	�ก�� ��$�����
!"�
2�)                    
 �����#�����!��"�$ �(��
ก#�$ �.5�ก����ก�� ��&!�ก��6/ ��& 
�� ��!"�
��ก�� 
    5.2  ���
��&�/�&���ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� !��ก��
!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 ���
�� 
     5.2.1  )����6� ��
(�"�$�#-�& �� ก�6����#�����!��"�$%(��
������$�	 �     
,��
-� 1 
&�

 "���$-%(��
������$�	 � ,��
-� 0 
&�

 ��
%�ก ��$��,

�$)���#��/ 
     5.2.2 ��
��$"�� ��&���	�& ��ก���7���#���
��;
��	 ��,
�#-�&���
              
��&���� ��$��<�	��&	.ก#/,'� ��!(�
�ก��
������$�#�0�
��&��&�$�

.62�)ก����ก��   
(!$�.) %����&�$�

.62�)ก����ก��,
$�#�0�
���������  
    5.3  
(�
&�

%�����$���
-��]���	 (Arithmetic mean) ��&
-�����	���
$�#�0�
 
(Standard deviation)  �����!��"�$�ก��	�ก��ก��������ก�������	
���� �����������
!"�
��ก��,
2�)��$��&��	���
%��� 4 ���
 ����
(�
-�������	��%�	�ก���ก6g/ก�����
��&�/     
��ก����&�$�
 <�	��1�ก�������<�	,'��ก6g/!�$���6/ (Absolute Criteria)  �� ��
 ��')�'�	 
(2535: 531-532) [�����-�
&�

��;
 5 '-�� 
    5.4  ����	��%�	�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��                    
!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 #�$%��
& �� ����'ก��
��%��$�                 
�.5�%��ก����ก��#-��ก�
 <�	ก��%�!��
-� (t-test) ��� Independent 
  5.5. ����	��%�	�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��                      
!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 #�$%��
& �� ����'ก��
��%��$� 
��&!�ก��6/ ��& 
�� ��!"�
��ก��#-��ก�
 <�	ก��%�!��
-���l (F-test) �$���)�
-��]���	 
 ��ก�.-$#���	-���#ก#-��ก�
 �&
(���%�!����	
�-���	��1�ก�� Least  Significant  Difference  
(LSD) 
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��	
��ก���� �� 

 
   ��กก�����
��&�/ ��$���ก��	�ก��ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��  
#�$%��
& �� ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1            
!�.���������
�� 
   1.  �&���ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��        
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 <�	2�)��$�	�-,

�&�����
ก��� ��&�$���)����6���	���
 )��-� ���

��#ก��$��&�%
<
<�	��)���ก��������       
ก�������	
���� ��&���

.61��$
(�
��$��� ก��������ก�������	
�����	�-,
�&���$�ก              
!-�
���
ก�	.%1/ก�������	
���� ��&���
%�ก�&�'��������ก�������	
����                                     
ก��������ก�������	
�����	�-,
�&�����
ก��� 
   2.  ����	��%�	�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 %��$��.5�ก����ก��
#-��ก�
 )��-� ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1              
%��$��.5�ก����ก��#-��ก�
 $�%��
&#-�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��                   
!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 <�	2�)��$�$-�#ก#-��ก�
           
�$���)����6���	���
 )��-�  ����'ก��
��%��$��.5�ก����ก��#-��ก�
$�%��
&#-�ก��������                   
ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� ,
���

��#ก��$��&�%
<
<�	��)���ก��������             
ก�������	
���� �#ก#-��ก�
�	-��$�
�	!(�
�\%��!"�#�%���&��� .05 <�	 ����'ก��
��%��$�                    
�.5�ก����ก���&������\\�#������#�(�ก�-�$�%��
&#-�ก��������ก�������	
���� �����������
!"�
��ก��!��ก�-�  ����'ก��
��%��$��.5�ก����ก���&������\\�<%����!��ก�-�  
   3.  ����	��%�	�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 %��$���&!�ก��6/ก��
�7���#���
#-��ก�
 )��-�  ����'ก��%��$���&!�ก��6/ก���7���#���
#-��ก�
 $�%��
&#-�ก��������
ก�������	
����  �����������!"�
��ก�� <�	2�)��$�#ก#-��ก�
�	-��$�
�	!(�
�\%��!"�#�             
%���&��� .05 <�	%�� ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/ก���7���#���
#����#- 10 �= ��
�� $�%��
&#-�ก��
������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��!��ก�-�  ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/ก��
�7���#���
#����#- 5-10 �= 
   �$���%�!����;
��	
�- ���	��1�ก�� LSD )��-�  ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/                   
ก���7���#���
#����#- 5-10 �= ก�� ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/ก���7���#���
#����#- 10 �= ��
��                 
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$�%��
&#-�ก��������$�%��
&#-�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��,
2�)��$
��&��	���
�#ก#-��ก�
�	-��$�
�	!(�
�\%��!"�#�%���&��� .05 <�	 ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/
ก���7���#���
#����#- 10 �= ��
�� $�%��
&#-�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� 
!��ก�-� ����'ก��
��%��$���&!�ก��6/ก���7���#���
#����#- 5-10 �= 
   4.  ����	��%�	�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
 ����'ก��
��%���7���#���
,
!"�
��ก��%��$� 
��#-��ก�
 )��-� ����'ก��
��%���7���#���
,

!"�
��ก��%��$� 
��#-��ก�
 $�%��
&#-�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��                 
,
2�)��$�$-�#ก#-��ก�
 ��&�$���)����6���;
��	���
)��-��$-�#ก#-��ก�
 
 


��
�����ก���� �� 

 
   ��ก��ก������	������ ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 $���&��_
%��
(�$�
�2����	���#�$��#".��&!�
/��&!$$#�0�
 ���
�� 
   1.  ��#".��&!�
/ ��%�� 1 �)�����ก���&���ก��������ก�������	
���� �����������
!"�
��ก�� #�$%��
& �� ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก��            
�*##�
� � # 1 ,
 4 ���
 
�� ���
ก�	.%1/ก�������	
���� ���
%�ก�&�'��������ก�������	
����                 
���

��#ก��$��&�%
<
<�	��)���ก��������ก�������	
���� ��&���

.61��$
(�
��$��� 
��ก������	 )��-� �&���ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��#�$%��
& ��
 ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 <�	2�)��$                
�	�-,
�&�����
ก��� !��
����ก����ก������	 �� �-�
��� %����'& (2550:54) %��)��-�                
ก���7���#���
#�$ก�&��
ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��#�$%��
& ��
�� 
!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก���*##�
� � # 1 ,
2�)��$�	�-,
�&�����
ก���  
   ��ก��ก������	 %��)��-�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก��!��ก��
!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 �	�-�&�����
ก��� ��&$��
�<
�$��        
%��$�ก ������ก�-������-�ก��������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
&  ��
 ����'ก��
��!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 ��&!���!(���_�
)�!$
�� �����;
�)��& ����'ก��
��$���-�ก-�
%������������&� ��!�-#(���
-� ���������������          
ก��)�5
����� �$#�$<���ก�$ก��)�5
�2��&���
(� %��$.-�)�5
�,
���
#-��` �'-
 
��$ก����
��
!-�
#�� ������2��&���
(� ก�	.%1/ ��%1�)� ก�����,� ��&ก��!���!�����'�ก���<
�$
���,�                                



 108 

(���!��
/ ��&�!��0���, 2551:333) 
�ก��ก
����#
��$6/ก���7����ก����ก��%���
�
,��$�ก��ก�&��	
�(�
��ก����������&ก�����ก��%���� <�	���,��$�ก��)�5
����������!"�
��ก�� ,
���ก!�#�)�5
�
���
(�ก�������	
�����)���������ก��ก�&��	�(�
�� %���
�
ก��pqก���$�'���7���#�ก������ �$             
��&ก�����	
���ก���7���#������)���,��$�ก����ก�����	
���	
����&��-��ก�
 (!"���
)�5
�
�� 

6����	/ ��&�.
��ก�%��ก����ก��, 2550) ���������$�ก�������� � ��,���&#�&�
�ก"��
��$!(�
�\
 ��ก�������	
���� (�.!�� � #!$.%�, 2545) ,
 6&%�� ก���ก� �
.
�
�
#/ (2552:122) )��-�
���������,
<�����	
���
(�ก�������	
���� $�
��$��� 
��$� ��,��ก��	�ก�����ก!�#����
(�ก��
�����	
�����)���������ก��ก�&��	�(�
��%��ก����ก�����,
�&����� ���
��
���������!"�
��ก��
������������ก��#�$�%��%��&2��ก���)���,��!��
����ก��ก�������	
�����)���������ก��
ก�&��	�(�
�� ��&$.-���!�-��r��$�	 ��ก�����ก����ก�� ���	��#.�����ก�-�����%(�,��ก��������
ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& �� ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��
ก����ก����&"$��ก���*##�
� � # 1 �	�-,
�&�����
ก���$��
�<
�$��%��$�ก [����&����2����	
��;
��	���
 ���
�� 
    1.1  ���
ก�	.%1/ก�������	
���� ��ก������	 )��-� ก��������ก�������	
����   
 �����������!"�
��ก�� #�$%��
& �� ����'ก��
�� !��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��ก����ก��
��&"$��ก���*##�
� � # 1 �	�-,
�&�����
ก��� !��
����ก����ก������	  ���-�
��� %����'& 
(2550: �%
��	-�) %��)��-�  ��
ก�������
ก�������	
���� ��ก���7���#���
#�$ก�&��
ก��
������ก�������	
���� �����������!"�
��ก�� #�$%��
& ��
��!��ก��!(�
�ก��
� #)��
%��
ก����ก���*##�
� � # 1 �	�-,
�&�����
ก��� ��&!��
����ก����ก������	 �� 
�� $.ก!�   
(2543: �%
��	-�) %��)��-�!2�)ก���7���#���
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